

# 河鹿妈妈拖着伤腿 闯进了景区办公室“求助”……

这是栖霞山10多年来首次发现河鹿,遗憾的是因伤势太重没救过来

“前天,一只受伤的河鹿(jǐ)闯入栖霞山景区办公室。工作人员发现它时,它正蜷缩在角落里瑟瑟发抖,眼里透着惊恐。工作人员试图靠近它时,它拖着伤腿想要逃跑。工作人员发现,这个小家伙大腹便便,似乎有孕在身。景区工作人员小心翼翼地捉住它,然后把它送到红山动物园治伤、保胎。”

遗憾的是,昨天红山动物园传来噩耗,河鹿妈妈还是没能救过来。“它肚子里是两胎,都好大了,太可惜了。”

通讯员 李宏  
现代快报记者 刘伟娟



## —河鹿(jǐ)—

别称:獐、牙河鹿、土麝、香獐

河鹿是一种小型的鹿科动物,外形似麝而稍大,体长80~100厘米,肩高45~55厘米,体重在8~15公斤。河鹿后腿较前腿长,所以经常用兔子一般的跳跃方式前进。毛皮为棕黄色,初生崽暗褐色,有浅棕色斑点,随胎毛更换而逐渐消失。雌雄均无角,雄性獠牙发达,四肢较宽。

河鹿原产于中国和朝鲜半岛。在中国曾经广泛分布在江苏、浙江等地区。河鹿喜欢栖息在河流两岸的茂密芦苇丛中,擅长游泳。

雌鹿的怀孕周期通常为170到210天,每年5月到7月为产崽高峰期。雌鹿会选择开阔地带分娩,然后把小鹿带到植被茂密的区域隐藏起来。一头雌鹿平均一胎会产下1~3头小鹿,相较别的鹿科动物而言算是比较多产的。

◀受伤的河鹿 栖霞山风景区供图

## 受伤河鹿误入办公区,大腹便便好像有孕在身

“不知道是什么动物,以前从来没有见过,有点像鹿。”周仁才是栖霞山旅游度假区管委会的一名保安,前天早上6:30左右,他一上班,就发现办公区里来了一只陌生的小动物。可能是受到了惊吓,这个小家伙一见到人就到处乱窜。慌不择路,竟然撞到了玻璃门,之后又跑得不见了踪影。周仁才四处查找,最后在一个角落发现了它。

收到消息的景区工作人员很快赶到现场。顺着周仁才所指的方向,工作人员看到了这个小家伙。它蜷缩在角落里,躺

倒在地,头伸到了一块木板下面。工作人员稍微走近一点,小家伙敏锐地转过头,爬起来就要跑。向前奔时,它的身体发抖,而且不太稳,好像有一条腿受伤了。小家伙时不时发出“吱吱”的警告声,和工作人员保持相对安全的距离。

据景区工作人员介绍,小家伙皮毛呈棕黄色,没有任何斑点或花纹。它站起来有半人高,身长足有1米,头部较小,两个耳朵竖着,几乎看不到尾巴,外形很像鹿。不过,它的肚子较大,工作人员怀疑它有孕在身。

## 提醒 请不要伤害野生动物

栖霞山风景区是国家级森林公园,动植物资源丰富。

据景区工作人员介绍,近年来,景区生态环境提升,有很多野生动物在栖霞山“安家落户”。他们经常接到游客反馈,称在山林间、道路旁,

经常能邂逅野生小动物,如兔子、刺猬、黄鼬等,如今又发现了獐子。景区呼吁游客不要打扰和伤害野生动物。

近期,景区工作人员将增大巡查力度,对景区内的捕兽器进行清理。

## 送至红山动物园养伤安胎,伤势太重不幸死亡

小家伙已经受伤,将它放归山林可能是“死路一条”。为了给它治伤,景区工作人员准备先把它抓住,但过程费劲周折。工作人员忙活了好长一段时间,仍然很难靠近这个受惊的小家伙。第一轮抓捕宣告失败。最后,6名景区工作人员采用包围的方式,慢慢地缩小包围圈,将小家伙堵在墙角,这才捉住了它。

经仔细查看,这个小家伙除了一条腿受伤了以外,身上还有几处伤痕,还有流过血的痕迹。景区工作人员称,栖霞山上野生动物很多,有人在小动物有可能经过的地方设置了捕兽器,动物被夹到以后非死即伤。从这只小动物的伤势判断,很有可能就是被捕兽器伤到了。“它

跑到我们办公室这边,应该是来求助的。”

景区工作人员联系了红山动物园,当天中午就把这个小家伙送了过去。经动物园专家辨认,这是一只中国河鹿,又名獐,雌性,是国家二级保护动物,且已经怀孕。听到这个消息,栖霞山景区工作人员很庆幸发现了它。小家伙到了动物园,终于可以安心养伤、安胎了。

遗憾的是,昨天上午8点多,动物园传来噩耗。工作人员巡查时发现,河鹿妈妈已经不治而亡。经过解剖,动物园工作人员发现,这只河鹿的右后腿是旧伤,内脏多处破裂,积血发黑。它肚子里两只已经成型的小河鹿,也不幸胎死腹中。

## 链接 紫金山等地也曾发现河鹿

据栖霞山景区工作人员介绍,在关于栖霞山的文献《栖霞新志》中,就有关于獐的记载。该工作人员称,20多年前,景区老一辈的工作人员曾看见过獐子。但是近10多年来,没有在景区内发现过。而像昨天这样近距离看到獐子,尚属首次。

现代快报记者了解到,此前在紫金山、八卦洲等地,也曾发现过獐子。

2008年,晨练的市民在明孝陵大门附近发现了一只獐子,后中山陵派出所民警赶到现场,将獐子救出。

2011年11月28日,一只獐子被困在富贵山脚下泄洪渠的铁栅栏里。消防队员用液压钳剪断栅栏,獐子就飞也似的

消失在山林里了。

2012年3月25日早上,市民何先生发现,紫金山西北侧宁栖公路旁的小河沟内有只“小鹿”在喝水。经辨认,这只“小鹿”是只成年獐子,身上未发现明显外伤,消防队员随后将它放归紫金山。

2012年4月26日,家住后宰门馨园小区的居民们惊讶地发现,小区内来了一个不速之客——一只小獐子在小区里乱转。居民们将这个小家伙抓住,民警把它送到了红山动物园。

2012年7月,一位市民在苜蓿园大街地铁站往中山陵方向的路上,发现了一只獐子。

热烈庆祝南京中生联合股份有限公司香港H股成功上市!

## 中老年人好消息

### 一、空瓶换健康,环保我先行

中生联合在2014年初成功上市,作为一家上市的健康产品公司,除了关注健康外,尤其要有社会责任感,为了更好地宣传低碳环保和健康生活理念,倡导绿色的生活方式,中生联合面向全市推出“空瓶换健康,环保我先行”的空瓶置换活动。

在活动期间,凡保健食品空瓶均可到中生联合置换点进行置换,置换原则如下:

- 1、您家中的保健食品的瓶子,均可以拿来置换,每5瓶换25元现金券。
- 2、为让更多的人参与此次置换,每人最高限换100瓶。
- 3、本次活动截止日期为6月30日。

### 二、感恩回馈:高新技术产品优惠体验

林林总总的健康产品层出不穷,消费者该如何选择?服上市公司产品更放心!中生辅酶获得高新产品技术认证,采用高新技术手段,给您健康保障。值公司上市之际,感恩回馈新老顾客,欢迎体验!

为了促进健康理念深入人心,提高全民生活水平,中生联合推出辅酶Q10(30粒装)的特惠体验活动:



中生小辅酶体验价:30元

(每人限购三瓶,现金券不使用)

人类在20岁时,自主合成的辅酶Q10能力达到顶峰,维持至50岁以后会逐年下降,中生辅酶提醒您:心脏健康,生命保障。本次活动日期截止至6月30日,市区内可送货上门。

中生辅酶 高新技术产品  
服上市公司产品更放心

环保低碳节能爱地球  
Environmental protection  
人类只有一个地球

中生健康专卖山西路(中山北路34号,大方巷口)  
中生健康专卖大厂(杨村路211号,新扬子一中对面)  
中生健康专卖江宁(江上元大街251号)  
中生健康专卖水西门(南京水西门大街235号-2)  
预约领取热线:025-83367338